



# Haryana Government Gazette

## EXTRAORDINARY

Published by Authority

© Govt. of Haryana

No. 61-2020/Ext.]

CHANDIGARH, WEDNESDAY, MAY 6, 2020  
(VAISAKHA 16, 1942 SAKA)

### LEGISLATIVE SUPPLEMENT

	CONTENTS	PAGES
<b>PART-I</b>	<b>ACTS</b>	
	THE HARYANA STATE HIGHER EDUCATION COUNCIL (AMENDMENT) ACT, 2020 (HARYANA ACT NO. 12 OF 2020)	83—84
<b>PART-II</b>	<b>ORDINANCES</b>	
	NIL	
<b>PART-III</b>	<b>DELEGATED LEGISLATION</b>	
	NIL	
<b>PART-IV</b>	<b>CORRECTION SLIPS, REPUBLICATIONS AND REPLACEMENTS</b>	
	NIL	

**PART-I****HARYANA GOVERNMENT****LAW AND LEGISLATIVE DEPARTMENT****Notification**

The 6th May, 2020

**No. Leg.13/2020.**— The following Act of the Legislature of the State of Haryana received the assent of the Governor of Haryana on the 16th March, 2020 and is hereby published for general information:-

**HARYANA ACT NO.12 OF 2020****THE HARYANA STATE HIGHER EDUCATION COUNCIL (AMENDMENT) ACT, 2020****AN****ACT**

*further to amend the Haryana State Higher Education Council Act, 2018.*

Be it enacted by the Legislature of the State of Haryana in the Seventy-first Year of the Republic of India as follows:-

1. This Act may be called the Haryana State Higher Education Council (Amendment) Act, 2020. Short title.
2. In clause (f) of section 2 of the Haryana State Higher Education Council Act, 2018 (hereinafter called the principal Act), after the words “Higher Education”, the words “including Government, Government aided, private colleges and universities” shall be inserted. Amendment of section 2 of Haryana Act 4 of 2018.
3. In section 3 of the principal Act,- Amendment of section 3 of Haryana Act 4 of 2018.
  - (i) in sub-section (1),-
    - (a) in clause (c), the following clause shall be substituted, namely:-  
“(c) State Project Director-Member Secretary;”;
    - (b) clause (d) shall be omitted;
    - (c) for clause (e), the following clause shall be substituted, namely:-  
“(e) Additional Chief Secretary/Principal Secretary, Higher Education Department, Haryana or his representative not below the rank of Director, Higher Education Department, Haryana-Member;”;
    - (d) for clause (f), the following clause shall be substituted, namely:-  
“(f) Additional Chief Secretary/Principal Secretary, Technical Education Department, Haryana or his representative not below the rank of Director, Technical Education Department, Haryana-Member;”;
    - (e) in clause (h),-
      - (I) for the sign “.” existing at the end, the sign “:” shall be substituted; and
      - (II) the following proviso shall be inserted, namely:-  
“Provided further that the State Government on the recommendation of Chairperson of the Council may add additional members/special invitees, as may be required.”.
  - (ii) sub-section (4) shall be omitted;
  - (iii) for sub-section (5), the following sub-section shall be substituted, namely:-  
“(5) One-fourth members of the Council including the Chairperson and the Member Secretary present in person shall form the quorum at every meeting of the Council:  
Provided that if within fifteen minutes from the time appointed for the meeting, no quorum is present, the meeting shall stand adjourned. The adjourned meeting may take place after two hours on that very day or as decided by the Chairperson. At such an adjourned meeting, no quorum shall be necessary and the members present may transact the business for which the meeting was called for.”.

- Amendment of section 4 of Haryana Act 4 of 2018.
- Amendment of section 5 of Haryana Act 4 of 2018.
- Amendment of section 8 of Haryana Act 4 of 2018.
- Amendment of section 10 of Haryana Act 4 of 2018.
- Amendment of section 11 of Haryana Act 4 of 2018.
- Amendment of section 15 of Haryana Act 4 of 2018.
4. In section 4 of the principal Act, after the words “selects a Chairperson”, the words “to be appointed by the State Government” shall be inserted.
  5. In sub-section (1) of section 5 of the principal Act, for the words “the selection”, the words “preparing a panel for the selection committee for the appointment” shall be substituted.
  6. In sub-section (1) of section 8 of the principal Act, after the words “appointed by”, the words “the State Government on the recommendations of” shall be added.
  7. In section 10 of the principal Act,-
    - (i) for clause (vii), the following clause shall be substituted, namely:-  
“(vii) to collect data pertaining to Higher Education from Government and institution from time to time;” and
    - (ii) in clause (xiv), for the sign and word “, colleges”, the words “of higher education” shall be substituted.
  8. In section 11 of the principal Act,-
    - (i) in sub-section (1), for the words “one meeting in three months”, the words “two meetings in a year atleast once in six months” shall be substituted; and
    - (ii) sub-section (3) shall be omitted.
  9. In section 15 of the principal Act, after the words “State Government”, the words “and adopted by the Council” shall be added.

BIMLESH TANWAR,  
SECRETARY TO GOVERNMENT, HARYANA,  
LAW AND LEGISLATIVE DEPARTMENT.